

# 高效解侨忧 真情暖四海 新会“侨管家”架起跨洋连心桥

“远隔重洋，办事不易，没想到新会‘侨管家’安排得如此妥帖，两周就办完了所有手续！”近日，从美国返回家乡新会办事的美籍侨胞陈小姐来到新会区归国华侨联合会，向“侨管家”致谢。这背后，是新会创新为侨服务模式、深化“侨都赋能”工程的生动缩影。

文/图 江门日报记者 钟珍玲  
通讯员 新会侨管家

▶“侨管家”陪同陈小姐办理相关业务。

## 高效协调 破解侨胞办事难题

旅居海外的侨胞常因不熟悉国内政策、时间有限，在办理继承、公证、社保等事务时面临困境。陈小姐便是其中之一。受母亲和姐姐的委托，她需要在两周内同步办理父亲的社保申领与房屋继承两件事。流程陌生、时间紧迫、涉及部门多，让陈小姐找不到头绪。

“侨胞有需求，我们必回应。”新会区归国华侨联合会专职副主席黄金顺说，“这正是我们开展‘侨管家’项目的初衷——变‘侨胞跑腿’为‘服务跑腿’。”接到求助后，



新会“侨管家”迅速启动服务机制，依托整合29个支持单位的平台优势，厘清社保、不动产、税务、公证四条主线，并远程指导陈小姐在美提前准备材料，为后续流程争取时间。

以往，类似涉及继承、社保的复合型事务，侨胞往往需要自行对接多个部门，反复补充材料，耗时数月是常态。“侨管家”在此服务中承担了‘中枢调度’与‘全程陪办’的双重角色。”新会“侨管家”项目负责人介绍，团队提前与社保、不动产、税务、公证等部门沟通，梳理出精准的“材料清单”与“最优路径”，并在侨胞办事过程中，指派专人全程陪同，实现各环节无缝衔接。

例如，房屋继承的流程包括不动产登记、继承权公证、税务免票凭证办理、最终过户四大环节。其中，税务“免税凭证”为法定前置，通常需要一周时间。为保障陈小姐在两周内办结，“侨管家”协调税务部门启动“侨胞绿色通道”，通过内部流程优化与材料并联预审，大幅压缩办理时间。公证、不动产等部门同步推进，形成多线并进的“流水线作业”。

“我们并非简单‘加急’，而是在合规的前提下进行‘侨务适配性重组’。”新会区税务局相关负责人表示。这种基于需求的流程重塑，正是新会“侨管家”的核

心能力。数据显示，项目启动以来，已受理侨胞需求81件，办结49件，平均办理周期比传统模式缩短60%，满意度接近100%。

## 贴心支持 成为海内外乡亲温暖的依靠

高效办事是新会“侨管家”的服务成果，其更深层价值在于强化侨胞与家乡的情感联结。

“从下飞机到拿到房产证，每一步都有‘自己人’陪伴指导，这种安心难以言表。”陈小姐的感慨，道出许多侨胞的心声。对长期离乡的侨胞而言，新会“侨管家”提供的不仅是流程指引，更是一种有温度、可依靠的“家人式”支持。

这份支持，根植于新会的侨务工作传统和创新的组织保障之中。作为著名侨乡，新会现有港澳台同胞和海外侨胞80多万人。近年来，为推进“港澳融合”“侨都赋能”，新会区归国华侨联合会联动新会区环球青年协会等组织，系统打造“侨管家”品牌。通过设“侨管家”专岗，整合政务、法务、商务、事务、劳务等领域资源，组建“为侨服务联络员”队伍，在新会生活、就业、创业的港澳台同胞和海外侨胞开通“绿色通道”，提供“点对点”的免费咨询与引导服务。

许多联络员本身就是侨眷，或者有海外生活经历，他们理解侨胞的困难，能实现有效沟通与情感共鸣。”新会区环球青年协会工作人员表示。办妥手续后，陈小姐不仅向有关部门致谢，还将这次经历分享给海外亲友。“这证明，家乡始终是海外游子可信赖的后方。”美国冈州总会馆主席张逢源听闻此事后评价道。

新会“侨管家”以其高效与温情，不仅破解了办事难题，更筑起一座跨洋连心的桥，让侨胞感受到家乡的守护与温度。

# 政校企联动 活化生态资源 升级文旅产业

江门日报讯（记者/钟珍玲）近日，江门职业技术学院、新会区文化旅游服务中心、新会小鸟天堂旅游有限公司以“生态+文创+研学”为主题，开展一场深度融合的政校企合作座谈会，为生态资源活化、文创产业升级、研学模式创新探索新路径。

江门职业技术学院师生带来了以小鸟天堂生态元素为核心的文创产品方案。该方案中的文创产品将小鸟天堂景区独特的鸟类、榕树等生态符号与实用功能巧妙结合，既有艺术创意又具市场潜力。新会区文化旅游服务中心与小鸟天堂旅游公司负责人从“生态科普传播”“游客体验升级”等角度，提出针对性优化建议。

例如，在文创产品中融入鸟类习性科普二维码、开发亲子互动型文创套件等。校政企三方在创意落地、市场适配层面的思维碰撞，让文创产品方案从“概念”迈向可落地的商业产品，为小鸟天堂打造差异化生态IP注入新动能。

同时，江门职业技术学院师生还现场展示了为小鸟天堂量身打造的3套研学活动方案，涵盖“生态科考”“文创手作”“鸟类保护”等主题。新会小鸟天堂旅游有限公司结合多年研学运营

经验，从“课程互动性”“安全规范化”“资源整合度”等维度给出专业意见，例如建议增设“鸟类观测打卡任务”“榕树生态模拟实验”等沉浸式环节。这种“校方输出创意方案，企业提供场景资源，政府负责统筹规范”的合作模式，让研学产品既符合教育教学规律，又能满足市场对优质研学体验的需求，真正实现“产教融合、寓教于游”。

座谈会结束后，江门职业技术学院师生还实地走访小鸟天堂景区，进一步探讨研学路线规划、场景运用等内容。

本次座谈会是校政企三方在“生态+文创+研学”领域的一次成功探索，三方皆收获满满。对校方而言，实现教学成果与市场需求的精准对接，让师生在真实践中提升实践能力；对企业而言，获得了文创产品打造、研学旅游线路规划方面的创新思路，为产品升级、品牌增值提供支持；对于政府而言，通过统筹校地资源，推动区域生态文旅产业创新发展，助力“小鸟天堂”名片持续擦亮。接下来，三方将持续深化合作，让政校企联动成为生态资源活化、文旅产业升级的核心引擎，在“听鸟鸣”的诗意图中，共话生态发展的美好未来。

# 新会举行专题培训 推动新会陈皮 品牌建设和产业升级

江门日报讯（记者/简家琳 通讯员/新会宣）为深化非遗传承，进一步推动新会陈皮品牌建设和产业升级，12月2日，中药炮制技艺（新会陈皮炮制技艺）保护项目专题培训举行。

据介绍，新会柑是新会陈皮唯一原料，2024年，新会陈皮全产业链产值达261亿元，连续三年蝉联中国区域农业产业品牌影响力指数榜首，新会柑、新会陈皮产业已成为赋能乡村振兴、承载地方文化的重要支柱。

培训班期间，新会陈皮炮制技艺区级非遗传承人黄瑞球、新会柑茶制作技艺区级非遗传承人周咏莲、新会葵艺国家级非遗传承人廖惠林、白沙茅龙笔制作技艺国家级非遗传承人张瑞亨等现场交流分享各自推动非遗保护、创新和传承的经验。

新会区新会陈皮行业协会常务副会长关炳华表示，接下来，该协会将着力推动两项重点工作。一是吸收更多新鲜血液，让非遗传承队伍“年轻化”；二是让保护工作“系统化”，构建更具有活力的传承生态，持续强化新会陈皮炮制技艺的活化应用，将新会陈皮炮制技艺保护好、传承好、发展好。

# 新会重视非遗传承人培养工作 支持“走出去、学回来”

江门日报讯（记者/简家琳 通讯员/新会宣）近日，由广东省文化和旅游厅与广州市轻工技师学院联合主办的“中国非物质文化遗产传承人研修培训计划——2025年彩绘工艺技法研修班”顺利结业。由新会区文广旅体局推荐参加研修的“新会漆画”传承后备人才严宾连表现优异，其创作的作品《蝶舞流光》获评“优秀作品”，个人荣获“优秀学员”称号，实现作品与个人的“双优”佳绩。

在为期1个多月的集中培训里，严宾连系统学习了彩绘工艺的理论知识与核心技法，并赴福建武夷山、江西景德镇等地开展文化考察，拓宽艺术视野。在广彩技艺实操关键阶段，她在国家级工艺大师翟惠玲、周承杰的悉心指导下，成功完成了两件广彩作品的绘制。其获奖作品《蝶舞流光》以10余只姿态各异的彩蝶为核心纹饰，运用金彩勾边技法，色彩绚丽饱满，生动诠释了广彩“繁而不乱、金碧辉煌”的独特艺术风格，充分展现了新会非遗传承后备人才扎实的学习能力与融会贯通的艺术悟性。

据了解，严宾连毕业于广州大学美术与设计学院，现任新会李文达中学高级教师。她长期投身美术创作与非遗传承事业，身兼中国美术家协会会员、广东省基层文化宣传能人、粤港澳大湾区美术家联盟漆画艺术委员会副主任、江门市美术家协会副主席兼漆画艺委会主任等多重身份。作为新会漆画区级代表性传承人林宇成的弟子与助手，她积极推动漆艺在校园的传播与普及，在校内开设漆艺工作室，以螺钿、彩绘等为主要技法，培养了一批热爱传统工艺的青少年，其辅导的学生作品屡次在省级手工艺术展览中获奖。她的作品《远古》《侨乡早春》先后入选第十二届、第十四届全国美术作品展，作品《古早晖》入选第四届全国漆画展并被福建省美术馆收藏。

一直以来，新会区高度重视非遗传承人培养工作，探索并实践“发现—培养—推荐—提升”全链条培育路径。今年以来，新会区共组织、推荐210人次参加各级各类传承人培训班。下一步，新会区将继续深入实施非遗传承人培育计划，积极搭建更多交流展示平台，鼓励和支持优秀传承人“走出去、学回来”。



# 新台师生“寻找身边的文物” 作品体现两地深厚历史文化底蕴

作品体现两地深厚历史文化底蕴

江门日报讯（文/图 记者/简家琳 通讯员/邓明杰）11月29日，由新会区博物馆与台山市博物馆联合举办的“寻找身边的文物”——新台文物普查调研大赛成果展示暨交流活动在新会书院圆满举行。来自两地的师生代表齐聚一堂，集中展示12组优秀调研成果，共话历史文化遗产的保护与传承，生动展现当代青年对家乡历史的深入探寻与责任担当。

据了解，今年暑假，新会、台山近200名师生组成多支调研队伍，深入街巷古村，开展实地文物普查工作，最终形成47份调研报告、经评选，12组作品脱颖而出，进入最终展示环节，内容涵盖明清建筑、红色革命遗址、侨乡文化遗存等多个领域，充分体现了两地深厚的历史文化底蕴。

在当天活动中，新会一中的《从陈垣故居看新会文化基因》与台山一中的《梦开始的地方——林基路故居》荣获一等奖；《林锵云同志故居及展览室调研》等4组作品获二等奖；《潮溪里牌坊的历史见证意义》等6组作品获三等奖。活动同时为12组优秀调查成果的指导老师颁发“优秀指导老师”证书。



学子上台展示调研成果。

更多新会新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn